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Alături de celelalte cadre didactice cu care Episcopul Nicoale Ivan punea temelia 

Institutul Teologic Ortodox din Cluj, în anul 1924 - la mai bine de patru secole de la 

fondarea învăţământului catolic maghiar de aici, deşi populaţia românească deţinea 

majoritatea numerică - o figură aparte în realizarea învăţământului teologic universitar 

clujean era aceea a Prof. Dr. Liviu Galaction Munteanu. Întreaga sa viaţă a fost dedicată 

cuvântului, prin care L-a slujit pe Hristos, pe Logosul divin întrupat. 

Format în cadrul disciplinei Noul Testament, a predat şi Vechiul Testament, 

alcătuind în acest spaţiu al teologiei un curs care în multe puncte este superior sferei de 

informaţii celui tipărit în anii `50.  

Opera sa ştiinţifică totalizează un număr de 17 cărţi, 10 studii şi 282 de articole, 

însumând aproximativ 3000 de pagini. Monumentalitatea operei sale nu este determinată 

doar de numărul de pagini, ci şi de sinteza gândirii sale, a valorificării bibliografiei de 

actualitate, pentru acea vreme. Scrierile sale reliefează calitatea de „vajnic apărător al 

aspectului inspirat al Scripturii” şi de „exeget titrat foarte bine plasat în aria bibliografiei 

de specialitate din arealul teologic occidental al Europei”.1  

Motivaţia care a stat la baza acestei cercetări se leagă de redeschiderea porţilor 

Facultăţii de Teologie Ortodoxă Română din Cluj-Napoca, după perioada post-

decembristă, prilej cu care s-au evocat şi întemeietorii acestei prestigioase instituţii.2  

Tema de cercetare propusă în lucrarea de faţă este consacrată memoriei 

vrednicului mărturisitor al lui Hristos, Părintele Profesor Univ. Dr. Liviu Galaction 

Munteanu, spre a-i urma pilda sfântă a vieţii sale, potrivit îndemnului Sfântului Apostol 

Pavel: „Aduceţi-vă aminte de mai marii-voştri, care v-au grăit vouă cuvântul lui 

                                                
1 Pr. Prof. Univ. Dr. Ioan  Chirilă, „Studiile vechitestamentare la Academia/Institutul Teologic din Cluj 

1924-1952. Vechiul Testament şi creştinismul în opera Pr. Prof. Dr. Liviu Galaction Munteanu (1898-

1962)”, în  Anuar XVIII (2014-2015) al Facultăţii de Teologie Ortodoxă din cadrul Universităţii „Babeş-

Bolyai”, Editura Renaşterea, Cluj-Napoca, 2016, p. 12. 
2 Pr. Prof. Univ. Dr. Ioan CHIRILĂ, „Studiile vechitestamentare…”, p. 11. 
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Dumnezeu; priviţi cu luare-aminte cum şi-au încheiat viaţa şi urmaţi-le credinţa” (Evr. 

13, 7).  

 Profunzimea gândirii dascălului Munteanu se oglindeşte în opera pe care a lăsat-o 

pentru posteritate, publicată iniţial în reviste de specialitate, precum: „Renaşterea”, 

„Viaţa Ilustrată” etc., constitunid materialul pentru viitoarele studii sau cărţi. Din această 

vastă operă putem desprinde chipul preotului şi dascălului de vocaţie şi modelul pe care  

l-a oferit pentru colegii de catedră, studenţii şi credincioşii pe care i-a păstorit. Punea în 

primul rând accentul pe pregătirea riguroasă a viitorilor profesori de religie sau slujitori ai 

sfintelor altare. Scrierile sale sunt pătrunse de preocuparea pe care o acordă 

învăţământului religios, care urma să treacă în perioada interbelică într-un plan secundar, 

ca urmare a circulaţiei conceptelor materialiste din acea vreme, ce minimalizau 

importanţa educaţiei religioase în şcoli. Prin cuvântul scris şi vorbit, Părintele Profesor 

Liviu Galaction Munteanu anticipează pe termen lung efectele culturii materialiste, care 

aveau să iasă la iveală o dată cu instaurarea regimului comunist, ateu. Prin dăruirea cu 

care s-a dedicat, atât în cercetarea biblică veterotestametară şi neotestamentară, cât şi a 

Teologiei Pastorale, a avut un aport deosebit de important. Cu siguranţă că regimul de 

tristă amintire, în timpul căruia şi-a desfăşurat o parte din activitatea sa, dacă nu ar fi fost 

distrugător de valori şi nu ar fi contribuit la sfârşitul prematur al sfinţiei sale, Părintele 

Prof. Liviu G. Munteanu ar fi elaborat şi alte lucrări de valoare pentru teologia 

românească.  

Prea cucernicia sa şi-a asumat mai multe funcţii academice, astfel că a condus ca 

decan şi rector, Academia/Institutul Teologic din Cluj între 1937-1943 şi 1946-1952.3 

„Evaluările şi perspectivele învăţământului teologic aveau stringentă nevoie de o 

paradigmă care să modeleze nu doar viaţa teologilor în timpul studiilor, ci şi viaţa de 

slujire şi de dedicare de după finalizarea lor”. În acest context se explică importanţa 

scrierilor care au văzut lumina tiparului, având ca tematică specială sfinţenia, care 

constituie „ţinta finală a strădaniilor pământeşti, înţeleasă în raport cu Dumnezeu, cu 

                                                
3 Pr. Prof. Dr. Alexandru Moraru, Învăţământul Teologic Universitar Ortodox din Cluj (1924-1952), Cluj-

Napoca, 1996, p. 186. 
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natura omului şi cu lumea”. Ideea geneeală a acestui subiect, duce mereu la concluzia că 

„în fară de Biserica lui Hristos, nu există mântuire”.4 

După cum se ştie, o dată cu instaurarea totalitarismului la noi în ţară, misiunea 

Bisericii a fost îngrădită la maxim, lucrarea preotului fiind limitată doar la serviciul 

religios în lăcaşul de cult şi la acordarea asistenţei duhovniceşti, în particular. Timp de 

peste patru decenii, între Stat şi Biserică s-a desfăşurat un „război surd”, iar 

personalitatea Părintelui Profesor Liviu G. Munteanu a fost determinantă în ceea ce 

priveşte contracararea ideologiei marxist–leniniste în Eparhia Clujului, acesta fiind 

considerat un oponent al doctrinei respective.  

După scoaterea religiei din şcoli, singura soluţie pentru educarea prin credinţă a 

tinerilor era catehizarea. Programa de catehizare, concepută în anul 1958, în urma 

conferinţei cu protopopii, urma să fie aplicată pe întreg teritoriul Eparhiei Clujului şi, 

potrivit temerilor celor de la Securitate, ulterior în întreaga Patriarhie.5 Instruirea 

religioasă a tinerilor a fost un deziderat care nu s-a mai îndeplinit până după căderea 

totală a orânduirii socialiste de stat, tineretul fiind educat în spiritul ideologiei specifice 

comunismului. 

Securitatea urmărea stoparea demersurilor pentru catehizarea copiilor şi a 

tineretului, socotit un lucru „periculos” pentru orânduirea socialistă, iar intenţia Părintelui 

Liviu G. Munteanu, a fost considerată din partea forurilor de partid drept una duşmănoasă 

şi „echivalată cu crimă şi uneltire împotriva ordinii sociale”, fiind arestat şi aruncat în 

închisoare. Acţiunile sale îl prezintă ca fiind un adevărat preot care era conştient de 

responsabilitatea misiunii pe care trebuie să o împlinească, în faţa regimului comunist, 

totalitar.  

Sfârşindu-şi viaţa în temniţă la Aiud, în data de 8 martie 1961, pentru mărturisirea  

numelui Domnului Iisus Hristos pe Care L-a slujit cu credincioşie toată viaţa, atât de la 

catedra Academiei Teologice din Cluj, cât şi ca preot de la amvon, prin predici, precum şi 

în mijlocul credincioşilor pe care i-a păstorit, Părintele Liviu Galaction Munteanu se 

înscrie în rândul martirilor care au murit pe altarul credinţei noastre strămoşeşti, încât se 

                                                
4 Pr. Prof. Univ. Dr. Stelian Tofană, „Biblistul-martir: Liviu Galaction Munteanu – O contribuţie la 

dezvoltarea Teologiei Biblice româneşti”, în Anuarul XVIII (2014-2015 al Facultăţii de Teologie Ortodoă 

din cadrul Universităţii Babeş-Bolyai, Editura Renaşterea, Cluj-Napoca, 2016, p. 30. 
5 ACNSAS, Fond Informativ,  Dosar 2704, Vol. 1, f. 58. 
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poate spune că este cel mai de seamă martir pentru educaţia religioasă a tinerei 

generaţii. În acest context se explică şi titlul pe care l-am dat acestei lucrări de cercetare. 

 În paginile lucrării de faţă am încercat o analiză detaliată a temei propuse, din 

perspectiva disciplinei Teologie Pastorală, pentru a pune în lumină deplina ei actualitate. 

Menţionăm că până în momentul de faţă, această temă nu a constituit obiectul cercetărilor 

care să depăşească spaţiul unor studii.  

În cele ce urmează vom expune, în sinteză, structura pe capitole a lucrării care 

începe cu un „Argument” ce a stat la baza alegerii temei, urmat de o Introducere, unde 

am prezentat câteva lucruri referitor la importanţa temei în cadrul Teologiei Pastorale, 

obiectivele acestui demers, metodele, stadiul actual al cercetării activităţii şi operei 

Părintelui Profesor Liviu G. Munteanu. Lucrarea de faţă cuprinde şase capitole, acestea 

având subcapitole şi subdiviziuni, în funcţie de complexitatea fiecărui subiect, la sfârşitul 

fiecărui capitol având câteva concluzii. În concluziile finale vom prezenta rezultatele 

cercetării, urmând anexele şi bibliografia.   

Capitolul întâi este consacrat biografiei Părintelui, unde am prezentat pentru 

început arborele genealogic al familei Munteanu. În continuare, cuprinde date preţioase 

despre copilăria, adolescenţa, studiile, activitatea şi funcţiile pe care le-a deţinut în 

anumite momente al vieţii. În realizarea acestei prezentări ne-am folosit de câteva studii 

recente publicate în Anuarele Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca, ce aduc o 

serie de informaţii foarte exacte în această privinţă. Toate acestea au menirea de a ne 

ajuta să înţelegem complexitatea personalităţii sale, dar şi resursele motivaţionale care au 

stat la baza hotărârii de a studia teologia, dedicându-se catedrei şi cercetării.  Într-un 

subcapitol am prezentat activitatea desfăşurată la Bistriţa, apoi ca Vicar la Cluj. De aici, 

după o activitate de doar câteva luni va fi arestat, condamnat şi aruncat în închisoare de 

către regimul comunist, unde şi-a sfârşit viaţa. Principala sursă de documentare în 

alcătuirea subcapitolului amintit a fost dosarul de urmărire al Părintelui Liviu Galaction 

Munteanu, din Arhivele CNSAS. Tot în acest capitol am expus activitatea publicistică şi 

am descris succint scrierile sfinţiei sale, ce rezidă  în volume, studii şi articole publicate 

în diverse reviste de specialitate. Opera sa vastă pune în lumină sinteza gândirii, precum 

şi capacitatea de a valorifica bibliografia de specialitate, atât din spaţiul ortodox, cât şi 
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din cel catolic şi protestant. O latură importantă a activităţii sale este cea administrativă, 

căreia i-am dedicat ultimul subcapitol. 

Al doilea capitol, care constituie partea principală a lucrării, reliefează vocaţia 

pastorală oglindită în opera sa, care conţine o bogată paletă tematică. Prima secţiune a 

acestui capitol este dedicată precizării terminologiei noţiunii de „păstor” şi descrierii 

chipului acestuia în Sfânta Scriptură şi în scrierile Sfinţilor Părinţi, precum şi formele de 

pastoraţie.  

Un spaţiu generos este acordat analizei „Predicii de pe Munte” care, deşi aparţine 

disciplinei Noul Testament, este şi o „expunere pastorală a textului cuvântării 

Mântuitorului”6, urmată de prezentarea activităţii Sale pământeşti din care reiese grija 

pentru suflete manifestată printr-o serie de exemple concrete prezentate în cadrul operei 

Părintelui Profesor Liviu Galaction Munteanu. 

 Acest model de pastoraţie l-au însuşit Sfinţii Apostoli, despre care vom vorbi în 

secţiunea următoare, iar modelul amintit anterior devine alături de primul, paradigmă de 

pastoraţie a Bisericii. Maniera în care a fost pus în practică acest model pastoral de către 

eruditul Părinte clujean, se poate vedea în continuarea aceluiaşi capitol, unde am insistat 

asupra importanţei „modelului” prin prezentarea mai multor paradigme: biblice, patristice 

şi contemporane. Tot aici, un loc important îl ocupă pastoraţia contextuală, care îl 

recomandă pe Părintele Profesor Liviu G. Munteanu ca fiind un teolog original în cadrul 

acestui palier al teologiei, alături de celelalte discipline. Totodată, am expus şi 

principalele mijloace şi instrumente ale pastoraţiei de care s-a folosit pe tot parcursul 

activităţii sale. 

 Capitolul al treilea prezintă principalele direcţii de cercetare, fiind o analiză a 

temelor teologice pe care le întâlnim în cadrul parcursului publicistic al sfinţiei sale. Una 

din temele importante este isagogia biblică, atât a Vechiului cât şi a Noului Testament, 

care este cuprinsă în studii deosebit de importante pentru teologia biblică.  

O secţiune este dedicată descrierii chipului evanghelic al Mântuitorului nostru 

Iisus Hristos, bazată pe analiza mai multor articole care pun în lumină învăţătura sa 

despre hristologie. Aceste scrieri conţin o întreagă teologie referitoare la persoana divino-

umană a Mântuitorului, constituind un bogat material documentar pentru studii de 

                                                
6 Pr. Prof. Univ. Dr. S. TOFANĂ, „Biblistul martir…”, p. 28. 
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specialitate, fiind accesibil în acelaşi timp şi credicioşilor cărora li se adresează prin 

intermediul condeiului. Totodată, am avut în vedere şi alte aspecte ale teologiei, precum: 

pnevmatologia, mariologia, antropologia; iar într-un studiu extins, soteriologia în Epistola 

către Galateni. Mai facem precizarea că, direcţiile de cercetare pe care le-am adus în 

discuţie aici, chiar dacă aparţin în mod cert altor discipline teologice, preponderent 

biblice, analiza noastră înclină spre disciplina Teologie Pastorală, caracterul 

problematicilor atinse, prin metoda de lucru utilizată, face ca acest capitol să se înscrie în 

graniţele acestei discipline.  

 Capitolul al patrulea este dedicat prezentării  contribuţiei pe care Părintele Liviu 

G. Munteanu a avut-o în cadrul Teologiei Pastorale. Coordonatele pastorale pe care le-am 

întâlnit pe parcursul realizării acestui demers le-am adunat într-un „mănunchi”, cu scopul 

de a pune în lumină contribuţia pe care şi-a adus-o în cadrul acestei discipline. Opera pe 

care ne-a lăsat-o, constituie şi din perspectiva disciplinei Teologie Pastorală un bogat 

material de studiu, din care se poate extrage o serie de idei de folositoare pentru misiunea 

pastorală a preoţilor din zilele noastre. Opera sa este un tezaur pe care ni l-a lăsat 

moştenire, atât pentru teologie, cât şi pentru cititorii din rândul credincioşilor. Totodată, 

reflectă preocuparea savantului-martir Liviu G. Munteanu pentru pregătirea studenţilor 

teologi ai Institutului/Academiei din inima Transilvaniei, cât şi pentru a asigura un 

învăţământ performant mai ales în contextul vremurilor respective când această instituţie 

se afla la început de drum, dar care a avut rezultate deosebite încă din primii ani de 

existenţă. Scrierile sunt caracterizate prin originalitate, în care autorul ei a excelat. 

În capitolul al cincilea am încercat să reconfigurăm personalitatea complexă a 

sfinţiei sale printr-o serie de mărturii pe care le-am evocat pe parcursul lucrării noastre. 

Unele mărturii vin din partea unor membri ai familiei, altele chiar din surse ale 

Securităţii. Acestea din urmă, chiar dacă au avut ca scop urmărirea şi punerea sub 

acuzaţie, din ungherul lor întunecat, nu au făcut altceva decât să sublinieze personalitatea 

luminoasă a Părintelui Liviu Galaction Munteanu.  

Capitolul al şaselea întregeşte medalionul dedicat personalităţii Părintelui 

Profesor Liviu G. Munteanu, în care am prezentat actualitatea modelului pastoral al 

sfinţiei sale. Mereu pune accentul pe viaţa de sfinţenie pe care trebuie să o aibă păstorul 

de suflete în mijlocul credincioşilor încredinţaţi spre a-i conduce spre mântuire, care, la 
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rândul lui trebuie să urmeze pilda Mântuitorului. Preotul trebuie zilnic „a se identifica în 

practica de toate zilele cu idealul vieţii trăite de Mântuitorul, stimulând astfel, în cercurile 

largi ale credincioşilor urmarea lui Hristos. […] Avem nevoie de iscusiţi cunoscători şi 

propovăduitori ai doctrinei Mântuitorului, dar mai mult avem nevoie de personalităţi 

creştine, voinţe hotărâte de a trăi cuvântul predicat”.7  

  În ceea ce priveşte itinerarul pastoral dezvoltat în scrierile sfinţiei sale, observăm 

un progres. Punctul de plecare al lucrării pastorale se află în lucrarea realizată de către 

Mântuitorul în timpul activităţii pământeşti. Unul din aspectele întâlnite în opera sfinţiei 

sale este grija faţă de suflete a lui Iisus, manifestată sub întreit aspect: prin propovăduirea 

cuvântului evanghelic, prin săvârşirea de minuni şi prin Patimile, moartea şi Învierea Sa 

şi rugăciunea pentru toţi oamenii. Aceste aspecte adeveresc autenticitatea misiunii 

pastorale pe care a împlinit-o, după cum El Însuşi spune: „Lucrările pe care le fac în 

numele Tatălui Meu, acestea mărturisesc despre Mine” (In. 10, 25). La fel, misiunea 

Sfinţilor Apostoli s-a desfăşurat sub aceleaşi auspicii, adică prin propovăduirea 

Evangheliei şi facerea de minuni: „Iar ei, plecând, au propovăduit pretutindeni, şi 

Domnul lucra cu ei şi întărea cuvântul prin semnele ce urmau. Amin”  (Mc. 16, 20).  

 Acest model de pastoraţie a fost preluat şi însuşit de către Biserica creştină. 

Părintele Profesor Liviu G. Munteanu a avut în centrul preocupărilor sale această lucrare, 

de care s-a ocupat în paginile scrierilor sale. Alte aspecte care ne reţin atenţia pe 

parcursul operei, sunt paradigmele de pastoraţie, atât din Vechiul şi Noul Testament, cât 

şi din vieţile sfinţilor sau ale unor oameni duhovniceşti. Alegerea unui model este 

esenţială, întrucât fixarea unei direcţii în viaţă este în concordanţă cu modelul propus. 

Din perspectivă duhovnicească, cel care doreşte să păşească pe calea desăvârşirii creştine, 

modelul nu poate fi decât vieţile sfinţilor. În paginile scrierilor Părintelui, întâlnim şi 

paradigme din viaţa de zi cu zi, care s-au dedicat unui ţel, astfel că cei care doresc, îşi pot 

însuşi atribute din cele mai variate, pornind de la oameni iluştri din viaţa poporului nostru 

care au manifestat dragoste faţă de neam, de ţară şi au luptat pentru binele obştesc.  

Un alt lucru important pe care l-am desprins, inserându-l în acest capitol, este 

pastoraţia contextuală realizată de către Părintele Liviu G. Munteanu, în funcţie de 

necesităţile credincioşilor în diverse situaţii. Acest mod de păstorire este de actualitate, 

                                                
7 Prof. L. G. Munteanu, „Pe drumul desăvârşirii creştine” în Renaşterea XVI (1938), p. 6. 
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deopotrivă pentru preoţii şi credincioşii din zilele noastre, importanţa acesteia urmând să 

fie evidenţiată mai amănunţit în concluziile finale ale acestei lucrări. 

Modelul pastoral oferit de Părintele Profesor Liviu G. Munteanu poate fi însuşit 

de către orice păstor de suflete din zilele noastre, deoarece oferă soluţii la multe din 

problemele care apar în rândul credincioşilor. 

 

 

 

 

 


